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К Р И  Т И  К А

СВЕ ТЛО И ТАМ НО СУН ЦЕ У ЗБИР ЦИ  
ДОКТОРХАОСАЛЕК САН ДРА ПЕ ТРО ВА

Алек сан дар Пе тров, Док тор Ха ос, Сиг на ту ре, Бе о град 2021

Ви ше од шест де це ни ја про шло је от ка ко је Алек сан дар Пе тров 
об ја вио сво ју пр ву при чу „Рем бран то ва Мар га ре та Трип” (1965), а још 
јед на де це ни ја ви ше от ка ко је об ја вио сво ју пр ву пе сму у ча со пи су Мла
дост (1955), сту пив ши на тај на чин на срп ску књи жев ну сце ну. От тог 
тре нут ка до да нас, оста вља ју ћи за со бом по за ма шан књи жев нона уч ни 
опус, мо гу ће је ис пра ти ти јед ну го то во хар мо нич ну ли ни ју ге не зе ства
ра ла штва Алек сан дра Пе тро ва. Као да је још на сло вом свог ма ги стар ског 
ра да – „По ет ско у про зи Иве Ан дри ћа”, а ка сни је и сво јом док тор ском 
те зом о по е зи ји Ми ло ша Цр њан ског, на го ве стио ко јим пу тем ће се кре
та ти не са мо ње гов на уч ни при ступ књи жев но сти већ и онај ства ра лач ки. 
Лир ски при звук, по ет ске ре че ни це и ете рич ни опи си оно је што обе ле
жа ва и пр ву збир ку при ча Док тор Ха ос. Иа ко је на ста ја ла по сте пе но, у 
ду гом вре мен ском ра спо ну, ова збир ка при ча пред ста вља јед ну хар мо
нич но за о кру же ну це ли ну, ка ко на ком по зи ци о ном, та ко и на те мат ско
мо тив ском пла ну. По чев ши од пр ве при че „Док тор Ха ос и Ср бин са Мен
хет на” па до по след ње – „За ла зак”, ко ја но си ви ше стру ки сим бо лич ки 
по тен ци јал, при мет на је пи шче ва те жња да се си ла ма ха о са, де струкци је 
и зла, су прот ста ви све тло шћу и хар мо ни јом оли че ним у сун цу.

Иа ко су при по вет ке, као што смо већ на по ме ну ли, на ста ја ле у ши
ро ком вре мен ском ра спо ну, при том су не ке још и ра ни је би ле об ја вљи
ва не или као је згра из ко јих су на ста ли чи та ви ро ма ни или као де ло ви 
ро ма на, а не ке од њих су об ја вљи ва не и као за себ не при че у ча со пи си ма 
и но ви на ма, та чи ње ни ца не ути че на вид ну ко хе рент ност и мно штво 
ин те гра ци о них чи ни ла ца ове збир ке. На ком по зи ци о ноте мат ску хе ге
мо ни ју збир ке Док тор Ха ос ука зу ју, пре све га, ау то би о граф ски при звук 
и ау тор ски лик, ко ји се чак име ном ја вља у не ко ли ко при ча: „Страст и 
суд би на”, „Пи са но ње ном ру ком”, „Ђо ко ви ћев ход по во ди”, а им пли цит
но и у мно гим дру гим; ерот ски еле мен ти, број не ин тер тек сту ал не ве зе, 
ви зи ја иде ал не же не, те ме ра та, хо ло ка у ста, као и до ми нан тан ин тро
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спек ти ван тон при по ве да ња. Склад ност у гра ђе њу збир ке не на ру ша ва 
ни ње на из ра зи та жан ров ска по ли ва лент ност – од еле ме на та ми та (о 
бо ги њи Иштар, Ан дро ме ди, Ва ви ло ну), бај ке, еро ти ке, три ле ра па све 
до хо ро ра, епи сто лар не фор ме, мо ли тве, лир ских за пи са. У Пе тро вље
вим при ча ма уоч љи ва је мај стор ска из град ња но ве ли стич ких за пле та и 
обр та, ко ји се по и гра ва ју са чи та о че вим хо ри зон том оче ки ва ња, ка кав 
је слу чај са нео че ки ва ним уби ством „док то ра Ха о са” из увод не при че 
или нео че ки ва ним по ми ло ва њем же не за ко ју све вре ме пред о се ћа мо да 
ће је осве та бив шег му жа ко шта ти жи во та („Ви но гра дар ска при ча или 
– Ла у ра и звер”). По себ ну па жњу у овој збир ци тре ба ло би по све ти ти 
фи гу ри же не, јер го то во да не ма при че у ко јој она не за у зи ма ва жно ме
сто. Та фи гу ра ва ри ра од ете рич не („Док тор Ха ос и Ср бин са Мен хет на”, 
„Астер пр ва и Астер дру га”), иде ал не, сно ви дов не, ро ман ти чар ске мр тве 
дра ге („Сан с тре шња ма”), пре ко фи гу ре же нерат ни ка („Гла ва у ка ци 
с ме дом”), па све до же не као из ра зи то те ле сног, го то во бе срам но пу те
ног би ћа (сту дент ки ња ме ди ци не из при че „До каз је ње но те ло”, Са ман та 
из увод не при че). Же не у при ча ма Алек сан дра Пе тро ва су те због ко јих 
се уби ја и за вр ша ва на ро би ји, за хва љу ју ћи ко ји ма се до жи вља ва ју ка ко 
те ле сна, та ко и ду хов на бла жен ства (по ре де се са Ла у ром, Офе ли јом), и 
ко је су чо ве ков вер ни пра ти лац све до смр ти („За ла зак”), али и на кон ње 
(„Док тор Ха ос и Ср бин са Мен хет на”). Чак се и тон при по ве да ња ме ња 
ка да се го во ри о же ни, при ча о њој не тр пи дис тан цу, о њој се при по ве да 
не по сред но, ин тим но, у пр вом ли цу, а то је Пе тров ма е страл но по сти гао 
сме ном при по вед них ин стан ци, пре шав ши са тре ћег на пр во ли це мно
жи не, а по том на пр во ли це јед ни не у окви ру не исте при че, не го исте 
стра ни це у при чи „До каз је ње но те ло”: „Зба цио је све са се бе [...]” – 
„Ова ко смо про ве ли ле по вре ме у ба шти” – „А шта да ка жем за њу”. 

Алек сан дар Пе тров у свом при по ве дач ком по ступ ку че сто по ве
зу је фик тив не са ре ал ним ли ко ви ма (из соп стве ног жи во та и/или исто
риј ске и кул тур не лич но сти). Јед на од при по ве да ка ли ка, го то во пси хо
ло шки нај про ду бље ни јих, је сте при ча о „Рем бран то вој Мар га ре ти Трип”, 
ко ја сим бо лич ки и за у зи ма пр во ме сто у пи шче вом при по ве дач ком ства
ра ла штву. У тој при чи им пре си ја по во дом исто и ме не Рем бран то ве сли
ке пре то че на је у ре ми ни сцен ци ју на лик по кој не ро ђа ке, чи ју је пр во 
пси хо ло шку, а по том и фи зич ку смрт, при по ве дач осве тлио са аспек та 
нај ду бљих по но ра чо ве ко ве ду ше. Ово је, им пли цит но, и при ча о уни
вер зал но сти са ме умет но сти, у овом слу ча ју сли кар ства, бу ду ћи да се 
Мар га ре та Трип не сре ће са мо на плат ну већ и у ствар ном жи во ту, и то 
у очи ма и ду ши дру гих же на. Јед на од њих је и же на са „очи ма ко је су 
пе пео”, „од сут ног и пра зног по гле да”, а ко јој при по ве дач и ка зу је при чу 
по ред је зе ра о сво јој ро ђа ци ко ја је пр во оли че ње Мар га ре те Трип са 
ко јом се он су срео још у свом де тињ ству. То је, да кле, и при ча о веч ном 
по на вља њу истог, о то ме ка ко „ни чег но вог не ма под сун цем”, али и о 
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при вид ној људ ској сре ћи и не ис пи та ним и тај но ви тим ла ви рин ти ма 
чо ве ко вог уну тра шњег све та.

Оно што, та ко ђе, ка рак те ри ше при по ве дач ки по сту пак Алек сан дра 
Пе тро ва у овој књи зи је сте до ми нант ност све зна ју ћег при по ве да ча, али 
на не ки на чин ин ти ми зи ра ног, бу ду ћи да че сто за ди ре у уну тра шњи 
свет ли ко ва и осли ка ва њи хо ва пси хо ло шка ста ња. Да Пе тро ву ни је 
нео п ход но мно го ре чи ка ко би ис ка зао ду шев ни свет ју на ка очи глед но 
је по нај ви ше у мај стор ски ком по но ва ној цр ти ци – „Сан с тре шња ма”, 
што са дру ге стра не ука зу је на сву ра зно ли кост жан ро ва у овој про зној 
збир ци, ко ји се кре ћу у ра спо ну од оних са свим крат ких, го то во цр ти ца 
(„За ла зак”, „Ру ска из бе глич ка при ча”, „Усна хар мо ни ка”) па све до ду
жих при по ве да ка („Док тор Ха ос и Ср бин са Мен хет на”, „Над ре ал на 
Са ва”, „Астер пр ва и Астер дру га”). У крат кој при чи „Сан с тре шња ма” 
у фор ми ди ја ло га из ме ђу мај ке и ћер ке пред ста вље на је сва тра гич ност 
људ ске суд би не у ви ду не ми нов но сти смр ти ко ја оче ку је те шко обо ле лу 
мла ду де вој ку, али са дру ге стра не, и ту ве чи ту на ду у не ки бо љи жи вот 
ко ји је „не где дру где”, сим бо ли зо ван тре шња ма, ко је нас не ми нов но 
под се ћа ју на Цр њан ско ву жуд њу за по врат ком у за ви чај у ко јем цве та ју 
тре шње. За вр ше так ове цр ти це на пи сан је, као и сам на слов, у скла ду 
са Пе тро вље вом скло но шћу ка ин те р тек сту ал ном. Мај ка, уми ру ћи од 
ту ге на ћер ки ном од ру, де лу је да „мо жда спа ва”, од но сно, ка ко при по
ве дач ве ли „као да спа ва”. По ред алу зи ја на Цр њан ског, Ди са, у ве ћи ни 
при по ве да ка ове збир ке уоч љи ве су број не ме ђу тек стов не ве зе и ре ми
ни сцен ци је. Та ко се у увод ној при чи спо ми ње Ла за Ко стић, чи ја се по
е ти ка укр шта ја од лич но укла па са ка рак те ри за ци јом ли ка „док то ра 
Ха о са” – Џо на, ко ји са по себ ном, го то во на уч ном па жњом, иа ко ма тема
ти чар, чи та пе сме „San ta Ma ria del la Sa lu te” и „Спо мен на Ру вар ца”, док 
се у при чи „Ђо ко ви ћев ход по во ди” алу ди ра на чу ве ни пре вод ха мле
тов ске ди ле ме из пе ра Ла зе Ко сти ћа: „трт или мрт, жи вот или смрт”. У 
на ред ној при чи „Ви но гра дар ска при ча или – Ла у ра и звер”, ко ја по чи ње 
бај ков ном ини ци јал ном фор му лом, али се и за вр ша ва happy endом у 
скла ду са по е ти ком бај ке, та ко ђе, уоч љи ве су број не ин тер тек сту ал не 
ве зе: са Ра си новм Фе дром, Пе трар ки ним Кан цо ни је ром, а упра во у ли ку 
глав не ју на ки ње, нај мла ђе ви но гра да ре ве кће ри, сто пи ле су се осо би не 
и стра стве не, про кле те Фе дре и чед не Ла у ре. Ипак, осо би не ове по след
ње успе ва ју да над вла да ју та му ње не мо гу ће суд би не и жи вот јој би ва 
спа сен, бу ду ћи да осве то љу би ви бив ши муж ипак не од лу чу је да јој 
пре су ди смр ћу.

Пе тров, очи глед но, оче ку је са дру ге стра не књи жев но обра зо ва ног 
чи та о ца ко ји ће мо ћи да схва ти и не ке од књи жев но те о риј ских тер ми на 
чи јом се ге не зом и об ја шње њи ма ба ви у овој про зној збир ци. Јед на од 
та квих при ча је и „Над ре ал на Са ва” у ко јој се са дру штве ноисто риј ског 
и идеј ног пла на ра све тља ва по ја ва над ре а ли зма у срп ској књи жев но сти, 
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при че му је жи вот ње го вих пред став ни ка пред ста вљен и на при ват ном 
пла ну, а све то до ве де но је у ве зу са иде јом не ке леп ше, све тли је ствар
но сти ко јој су се над ре а ли сти по себ но окре та ли у те шким, по сле рат ним 
вре ме ни ма. За про та го ни сту при че, сли ка раама те ра Мо ни ку, ко ји је 
до шао из Са ра је ва, чи тав тај умет нич ки круг фор ми ран око над ре а ли
стич ких пе сни ка и сли ка ра у Бе о гра ду био је ин три ган тан, али му се он 
ипак ни је при кло нио, др же ћи се соп стве не ау тен тич но сти и сма тра ју ћи 
да и од умет но сти по сто ји не што ви ше. А то је – ста па ње са ре ком и 
сун цем. Алек сан дар Пе тров у овој при чи, за пра во, да је сво је вр сну фик
ци о нал ну, лир ску би о гра фи ју от пад ни ка срп ског над ре а ли стич ког по
кре та – Со ло мо на Бу ли ја, по зна ти јег као Мо ни де Бу ли. У при по ве ци 
„Страст и суд би на”, за ко ју смо већ по ме ну ли да је ау то би о граф ског 
ка рак те ра, са јед ног нео бич ног, крај ње људ ског аспек та, об ја шњен је 
на ста нак ру ског фор ма ли зма на че лу са Вик то ром Шклов ским. У овој 
при чи екс пли цит но се ја вља и лик ау то рапи сца ко ји го во ри о са мом 
ства ра лач ком по ступ ку. Ина че су ме та тек сту ал ни ко мен та ри че ста по
ја ва у збир ци при ча Док тор Ха ос (при ча „Док тор Ха ос и Ср бин са Мен
хет на”, „У ма на сти ру Све тог Са ве Осве ће ног”, „Аме рич ки три лер”), а 
пи са ње ро ма на као је дан од мо ти ва увод не при че пред мет је кра ће рас
пра ве из ме ђу ко но ба ри це Са ман те и Ђор ђа, око то га ка ко се мо же ма ги
стри ра ти пи са њем ро ма на, а не зна њем. На овај на чин се отва ра пи та ње 
прак тич ног сми сла са ме умет но сти, на ко је Пе тров већ у не кој од на ред
них при ча да је не дво сми слен од го вор, као што је слу чај са кра ћом при
чом, из у зет ног лир ског на бо ја – „Усна хар мо ни ка”. Јед на од рет ких при ча 
срп ске књи жев но сти са те мом о Ја се нов цу, ни јед ног чи та о ца не ће оста
ви ти рав но ду шним. Усна хар мо ни ка, из ре ше та на као и њен вла сник, 
ло го раш, на ста ви ће да сви ра и на кон њи хо ве смр ти (јер је и усна хар мо
ни ка за оног ко ји ју је сви рао има ла ста тус жи вог би ћа – „ми ље ни це, 
не раз двој ни це”) у уши ма зло чи на ца, као пра те ћи во кал њи хо ве гри же 
са ве сти. Му зи ка, умет ност, од но си по бе ду над злом и де струк ци јом. 

Ути цај пост мо дер ни стич ке по е ти ке ви ше стру ко је при су тан у по
е ти ци Алек сан дра Пе тро ва: ре ин тер пре та ци ја ми та („Ан дро ме ди не 
бро ја ни це”, „Вра та бо ги ње Иштар”), иде ја ва ви лон ске би бли о те ке, већ
по ме ну ти ме та тек сту ал ни ко мен та ри, пи са ње као по тра га за на ра тив ним 
иден ти те том („У ма на сти ру Све тог Са ве Осве ће ног”). Ме ђу тим, то нису 
је ди ни ути ца ји ко ји су при мет ни у по е ти ци ове збир ке при ча. Јед но од 
го то во лајт мо тив ских ме ста је сте Цр њан ско ва „стра жи лов скола мент
ска” ли ни ја, ко ја нас под се ћа да је све са сви ме у ве зи и да је „жи вот ов де 
не где дру где”, а ме со по та миј ске ре ке при по ве да ча под се ћа ју на Ду нав, 
ње го во мо ре, на са мом за вр шет ку при че „Вра та бо ги ње Иштар”. Те везе 
се осе ћа ју и у леп ти ро вом ефек ту из увод не при че, али и у по ве зи ва њу 
про шло сти и са да шњо сти у не кој вр сти си мул та ни зма, као у при ча ма 
„Га сна ко мо ра”, „За ла зак”, „Пи са но ње ном ру ком”, „Ру ска из бе глич ка 
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при ча”. И у овим при ча ма ја је „мо жда не ко дру ги” и сви и све је са сви
ме у ве зи, про шлост са са да шњо шћу, са да шњост са бу дућ но шћу. Ова 
по след ња ре ла ци ја опи са на је у из у зет но са вре ме ној при чи ви со ко сим
бо лич ког по тен ци ја ла – „Ку ћа цр ног пса”. Те ма ти зу ју ћи смр то но сну пан
де ми ју ко ви да 19 и оп шти ха ос ко ји за хва та чи та ву пла не ту, као и по је
ди нач не, ма ње за јед ни це, Пе тров кроз ову при чу про вла чи мо ти ве стра
ха, бо ле сти, смр ти, про ла зно сти, али и ве чи тог по на вља ња истог, са мо 
у дру гом об ли ку. Да се од суд би не не мо же по бе ћи ко ли ко год се чо век 
тру дио, све до чи и при ча о Мак су, јед ном од ста на ра „цр не ку ће”. Ко ли ко 
год се чу вао, и он на кра ју не са мо да обо ље ва од ко ви да 19 већ и уми ре. 
„Го ди не, ме ђу тим, про ла зе и не ха ју за за ра зе и су ко бе ме ђу љу ди ма”, 
ре че ни ца је ко јом се на ја вљу је епи лог ове по тре сне при че. На ра тор одла
зи у бу дућ ност, у 2030. го ди ну, и про го ва ра о но вој пан де ми ји, пан де
ми ји уса мље но сти, ко ја ни је ми мо и шла ни Мак со ву оста ре лу удо ви цу, 
мај ку и ба ку, од ко је су сви да ле ко. Мај стор ском ци клич ном ком по зи
ци јом, Пе тров са да по но во оправ да ва „ти ту лу” укле те ку ће, при том све 
вре ме има ју ћи у све сти хтон ску сим бо ли ку цр ног пса.

Још јед но од ва жних ме ста у по е ти ци Алек сан дра Пе тро ва за у зи ма 
и пи та ње ре ли ги о зно сти. Ње го ви ју на ци су и вер ни ци („Рем бран то ва 
Ма ра гре та Трип”, „У ма на сти ру Све тог Са ве Осве ће ног”), али и ате и сти, 
аг но сти ци. Ју нак у при по ве ци о Мар га ре ти Трип, у ди ја ло гу са не по зна
том же ном крај је зе ра, раз ма тра не ка од кључ них ре ли ги о зноон то ло шких 
пи та ња: „Ако за и ста по сто ји па кле на ка зна, мо же мо ли да бу де мо си
гур ни да ће нас она ми мо и ћи?” или „Да ли је исти на, као што је ре че но, 
да је сва ко не сре ћан на свој, друк чи ји на чин, а сре ћан на исти?” Ко нач не 
од го во ре пи сац не да је, на чи та о цу оста је да, на осно ву суд би не ју на ко
ве по кој не ро ђа кехри шћан ке, за кљу чи о пред но сти ма ве ру ју ћег чо ве ка 
ка да се на ђе сте шњен ме ђу удар ци ма жи во та, али и да ли и нај ве ћи вер
ни ци ус пе ју да, и кад се на ђу очи у очи са смр ћу, оста ну до след ни свом 
ве ро ва њу и на да њу. Ју на ко ва ро ђа ка, ипак, на кон ду ге и муч не бор бе са 
бо ле шћу, чу ва ју ћи оп ти ми зам и ве ру у оздра вље ње до са мог кра ја, „као 
да ни је хте ла да слу ша ни ре чи уте хе ни мо ли тве о спа се њу”. 

Ау то би о граф ски ју нак и при по ве дач у за вр шној при чи збир ке, по пут 
Ки шо вог Ан дре а са Са ма, вра ћа ју ћи се у ули цу и ку ћу свог де тињ ства 
на Зве зда ри, са ве ли ке вре мен ске дис тан це, са да већ оста рео, гр ли оног 
тро и по го ди шњег де ча ка ко ји је не ка да био. Од ра сли Алек сан дар по но
сан је на оног де ча ка, јер и он, та ко ма ли, већ зна шта је пе пео и већ та да, 
на гло, го то во „стр мо глав це”, по пут ли шћа ди вљег ке сте на, вр то гла во 
„па да” у там ни цу – свет зла и стра да ња. Још као ма лом де ча ку отац му 
је об ја снио ду а ли зам на ко јем по чи ва свет, об ја снио му је пре ко сли ке 
жу тог сун ца у под не и цр ве ног у су тон да је вла дао мир, а чим је сун це 
по цр не ло, по чео је рат. Тај спој су прот но сти на ко ји ма по чи ва уни вер
зум, и на ко ји ма је и из гра ђен свет, бор ба из ме ђу ха о са и ко смо са, све тла 
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и та ме, до бра и зла, ра та и ми ра, еро са и та на то са, по ста ће основ на по
е тич ка од ред ни ца збир ке при по ве да ка Док тор ха ос Алек сан дра Пе тро ва. 

Ни ко ли на ШУР ЈА НАЦ

ПЕ СНИК – АР ХЕ О ЛОГ ПРИ ЧЕ

Гој ко Бо жо вић, Док то не мо у мрак, По ве ља, Кра ље во 2021

Пе снич ка књи га Док то не мо у мрак Гој ка Бо жо ви ћа па жљи во је и 
си ме трич но струк ту ри са на у два на ест ци клу са („Ка ко жи ве ти жи вот”, 
„На ру бу”, „Кон церт за тво је уши”, „Остр во”, „Из ме ђу ре до ва”, „По след
њи тре ну так”, „Ла за рет”, „Де ца по рет ка”, „Из бор”, „Гла со ви по сле нас”, 
„Ка да све про ђе” и „Ствар ни свет”) од по осам пе са ма. Стил ски и син
так сич ки пре по зна тљив глас лир ског су бјек та, ко ји је у прет ход ним 
књи га ма функ ци о ни сао као хро ни чар, у ре цент ној књи зи до би ја обри се 
ар хе о ло га, што као прет по став ка до би ја сво је пу но уте ме ље ње у пе сми 
„Ма ле ства ри”: „Ге не ра ци је ар хе о ло га от кри ва ју / Ма ле ства ри оста вље
не под / Сло је ви ма сто пље не зе мље [...] Са да су те ма ле ства ри је ди ни 
жи вот. / Оста ци при че ко ја је јед ном на пу ште на / И ко ју по но во тре ба 
ис при ча ти”. Пре ци зно гру пи са ње пе са ма или ти „ма лих ства ри” у ци
клу се до не кле би пра ти ло за ми шље ну сли ку ар хе о ло шког на ла зи шта 
(свих „оста та ка при че”), па би та ко це ла књи га функ ци о ни са ла као пе
снич ко про у ча ва ње, ре кон струк ци ја и об но ва при че. Фи на раз ли ка из
ме ђу хро ни ча ра и ар хе о ло га огле да ла би се у пе снич кој по зи ци ји. Хро
ни чар је, на и ме, био глас ко јим се об у хва та „це ло ви тост вре ме на”, док 
је ар хе о лог онај ко ји у са вре ме ном тре нут ку ре кон стру и ше „при чу” на 
осно ву ма те ри јал них оста та ка, а из ње го вог гла са про ве ја ва не из ве сна 
бу дућ ност. Је ди но што мо же је сте да „об но вом” ста ре при че оси гу ра 
оп ста нак вред но сти у на до ла зе ћем вре ме ну. За то је ак це нат на са да шњем 
вре ме ну и оту да је дат на слов Док то не мо у мрак, ко јим се под ра зу ме ва 
из ве сна си мул та ност са чи ном пи са ња по е зи је.

Као што при ча ко ју ро ди те љи чи та ју де ци пред спа ва ње има вас
пит ну и естет ску уло гу, та ко и об но вље на при ча у тре нут ку у ко јем 
жи ви мо тре ба да по мог не на шој ци ви ли за ци ји у са вла да ва њу стра ха од 
та ме и са мог мра ка, па ма кар би ла са мо та на ни срп ме се че ве све тло сти, 
као на ко ри ца ма књи ге. То нам ди рект но су ге ри шу пе сме „При ча пр ва” 
и „При ча дру га”, ко је пред ста вља ју дип тих о при ча ма у де тињ ству и у 
ста ро сти: „По ка за ло се убр зо да по сто ји / Де се так при ча ко је су њих 
дво је иза бра ли / Ме ђу свим при ча ма ко је сам им при чао [...] По ку њен, 
вра ћао сам се на при чу, / Ста ру, до бру при чу. / И свет је, на тре ну так, 




